



聚焦重点

精准发力

建设美丽宜居乡村典范

——丹棱县加快农房和村庄建设现代化步伐

数字赋能 提升农房建设水平

“以前修房子手续很复杂，修建的过程也非常费心，现在好了，手机打开‘丹棱数字农房’微信公众号，全程线上申请、审核、审批，选择专业师傅和定制风格，把材料准备齐后，其他琐事都不用管了，只等过年住新房了，省心得很！”7月27日，丹棱县杨场镇朱沟村5组村民姜思国和往常一样，端着水杯在自家宅基地注视着新房修建进程。

“姜思国民宅选择的是川西民居风格、姜守平民宅选择的是简欧风格，朱国全民宅选择的是新中式风格……”在“数字农房”一体化信息监管平台后台，群众选择了哪一位工匠、什么风格、多大面积、当前进展等信息一目了然。

2021年6月，丹棱县立足农房建设管理职责分散、管理困难的县域实际，集成互联网、大数据、AI等技术，建成“数字农房”一体化信息监管平台，实现职能全整合、系统全贯通、数据全归集，农房建设管理“自动管、网上管、及时管”。截

至目前，全县通过该平台申请审批事项271宗，预警整治风貌不符等问题298个。

“数字农房”一体化信息监管平台怎样运行？首先，整合住建、自然资源、农业农村、生态环境等6部门职能职责，将规划管理、宅基地审批、质量安全、风貌管控、污水治理等14项农房建设相关事项全部纳入平台，打通部门壁垒，实现服务“一窗受理、协同办件”。其次，平台整合房地一体、规划一张图、农村土地承包经营权管理、高标准农田管理、“全能卫士”可视化监控等系统，实现农房建设管理“一网通办、一体监管”。此外，该平台集成全县“人、地、房”数据信息，将现状农房与人口基础、集体土地权属和房产所有权属、农房房审档案、自然资源等20余万条信息进行全面归集，构建起覆盖乡镇、联通部门信息的大数据库，实现信息“一键获取、快速查询”。

“数字农房”一体化信息监管平台运行后

有哪些成效？一是审批验收规范高效，该平台再造宅基地申请、建房申请、开工放线、施工质量监管、竣工验收、不动产登记等业务流程，实现农户业务办理“一链”申请、乡镇管理人员和村组协管员联合审查“一链”审批、县级部门“一链”核验，审批时间缩短至15天。同时，开发微信小程序，群众可在线查询信息、办理业务；开发工匠管理系统，录入全县120名工匠信息，强化工匠线上线下技能培训，健全建筑工匠考核体系。二是风貌控制精准有效，编制县域风貌整治提升规划，结合北高南低、林田南北分布的地貌格局，从建筑屋顶形式、平面形态、立面形态与建筑装饰、建筑材料、绿化景观等方面对不同区域的农房设计、建设和风貌的改造提升进行指引，从功能和农户使用需求入手，设计“秀居”“洁居”“贤居”3类共51套标准农房图集导入平台，免费供农户选择。平台通过AI算法智能预警违规操作。

“数字农房”一体化信息监管平台让专业的人干专业的事，将视野外的盲区纳入政府管理范畴，消除农房修建过程中的随意性和不可控因素，将规范深深植入农房建设全过程。目前，丹棱县正持续优化升级“数字农房”平台，力争到2025年，推广应用到乡村治理、农业生产、生态环境保护、应急处置等方面，建设集生产经营、基层治理、公共管理服务为一体的“数字中心”。



航拍丹棱美丽宜居乡村。

全域整治 持续改善村容村貌

“近年来，桔橙收益好，老百姓家中有钱了，不少农户重建了房屋，住进了新居。同时，村上加大了村容村貌整治，村庄面貌发生了很大的变化。”丹棱县齐乐镇龙鹄村是垃圾治理“一元钱”模式的发源地，该经验在全国推广。据该村党委书记罗朝运介绍，事实上，龙鹄村不仅在垃圾处理上有务实经验，在村容村貌改善的全局更是走在全县前列。2017年以来，该村累计改造农房846户，新建和硬化道路数十公里、绿化道路20公里，无害化卫生厕所普及率100%，生活污水有效处理的农户占比高达95.2%……

“这一组的主题是哪吒闹海，这一组是电影冰河世纪的场景，这里是蓝精灵主题……”7月28日，记者来到丹棱县杨场镇古井村，首先映入眼帘的是道路两旁的民房墙壁上生动

的动漫图画，分布在3、4组的68副3D动漫图把这里妆点成了童趣乐园。

龙鹄村和古井村作为丹棱县村容村貌整治的“排头兵”，其取得的良好成效引领了全县其他村、社区的整治改造工作。近年来，丹棱县突出乡土特色和地域特点，以生活垃圾处理、污水处理、厕所改造、村容村貌提升为重点，大力推进村庄整治和庭院整治，构建干净、整洁、有序的乡村空间，促进村庄形态与自然环境、传统文化相得益彰。

全域推行垃圾治理“一元钱”模式。坚持“因地制宜、分类收集、村民自治、市场运作”，村民每人每月缴纳“一元钱”卫生费，有效解决农村生活垃圾处理投入难、减量难、监督难、保持难问题，全县农村生活垃圾无害化

处理率达100%。“丹棱模式”全国推广，入选四川省全面深化改革典型案例。实施农作物秸秆转化、包装废弃物回收、畜禽粪污利用“三大行动”，全县农业废弃物资源化利用及回收处置率达90%以上。

全域实施农村净行动。推广建设“五有五无”水冲式卫生厕所，通过管网收集集中处理、沼改厕、新建沼气池或三格式化粪池模式，实现粪液无害化处理，全县农村卫生厕所普及率达99.2%。因地制宜推进农村生活污水治理，对靠近城镇的农村区域，优先接入城镇污水管网；对聚集程度较高的区域，采用小型污水处理站或一体化生活污水处理设施；对住户分散、污水量较小的区域，探索出“格栅沉渣池+调节池+厌氧发酵池+沉淀池+生态湿地”

工艺处理模式，具有占地面积小、使用寿命长、运维零成本、改善水质佳等优点，全县农村生活污水有效治理村占比100%。

全域开展风貌整治提升。全面清理房前屋后、沟渠、池塘溪河垃圾，拆除废弃猪牛栏、露天茅房，拆改彩钢棚等乱搭乱建30万平方米。改造提升G351线、丹名路、丹唐路等8条路线周边农房风貌，整治墙面20万平方米，绘制24节气等民俗特色墙绘5000平方米，规整庭院5000个，新建“口袋广场”15个，建成龙鹄溪、杨柳溪生态廊道7公里，将风貌整治转化为农旅融合优势。推动传统村落保护与乡村旅游有机结合，实施“一村一景”，打造龙滩村四组、杨场镇3D动漫村等8个精品村落，幸福古村被评为全省最美古村落。

规划先行 强化基础设施建设

“一条路可以改变一个区域的格局，惠及成千上万的群众，奔康大道就是这样的生动案例！”进入七月，丹棱县张场镇廖店村集体经济公司步入了正轨，其经营的盆栽业务通过网络直播平台广而告之，每天全村集体收入达到两千多元，来自全国各地的订单源源不断，这里生产的盆栽通过奔康大道（张车路）走向全国。可以预见，这样一条经济“大动脉”，为这个偏远乡村在脱贫攻坚和乡村振兴中贡献了多少力量。

道路、水、电、气、网等，是农村现代化建设中不可或缺的基础设施因素。近年来，丹棱县围绕“十四五”期间公共基础设施建设和配套，统筹推进农村公共基础设施规划建设和服务提升，不断提高公共服务保障能力和水平，让农房和村庄建设现代化工作更加充实、更有保障、更可持续。

“四好农村路”全域畅通。围绕“敞开北大门、融入大成都、拥抱大峨眉、建设大交通”的

思路，建设内通外畅的综合交通主骨架，坚持建设、管理、养护、运营并重，发力建成“四好农村路”示范路达130余公里，全县农村公路通畅率100%。2021年丹棱县被列入四川省第四批“四好农村路”示范县。

通气、饮水城乡一体化。实施天然气“村通工程”，投入资金2.1亿元，新铺装管道2800余公里，天然气通村率100%，通小组率95.5%。完成“引青入丹”，建设140余公里供

水主管网、500余公里供水支管网，实现青衣江自来水县域全覆盖。全县规模化供水率达97.89%，自来水普及率92.7%，实现饮水“城乡一体、同质同价”。

“5G通讯”乡村无盲区。丹棱县作为全国西部农村信息化建设试点县，制定5G网络三年行动计划，2020年实现了4G网络全域覆盖，2021年实现建制镇5G全覆盖，计划2022年实现中心村5G网络全覆盖。

党建引领 现代乡村共治共享

“参与村上事务有积分，回收农资农药包装也有积分，我今天兑换了22分，可以买44元钱的生活用品。”7月中旬，丹棱县仁美镇金藏村村民詹治明将自己平日里收集的塑料废品包装好后，送至村委会换取了道德积分22分，在道德超市兑换了44元钱的洗衣粉和牙膏。对詹治明等群众来说，道德积分已经成为村民参与村务、维护家园秩序的重要载体。

不仅是道德积分，近年来，丹棱县以改善群众身边、房前屋后人居环境的实事、小事为切入点，以构建“纵向到底、横向到边、共建共治共享”的乡村治理体系为路径，探索实践“党建引领、资金众筹、道德激励”丹棱治理模式，

共同建设美好家园。

党建引领“共谋”。坚持“支部引领、群众参与、集中活动、常态治理”，建立党组织会议前置酝酿把关、党群集中活动群众决议工作机制，每月开展“党群集中活动日”，针对社会治安、环境卫生、村庄建设等重大话题，充分吸收群众意见建议，有效破解基层干部组织难、群众参与难的“两难”问题。经验做法在全省推广，发源地齐乐镇狮子社区被评为全国乡村治理示范村。

资金众筹“共建”。坚持“政府引导、民间众筹、共建共享”模式，众筹民间资金3600万元，建成综合型、专业型、文旅结合型民间众筹文化

院坝100个。文化院坝满足“四有四化”标准，即有组织机构，有活动院坝，有文艺队伍，有文艺项目；活动经常化，形式多样化，内容精品化，参与广泛化。2021年丹棱县作为唯一县（区）代表四川省承办全国“村晚”展演。

道德激励“共治”。坚持“党委统揽、支部实施、群众参与”模式，全域设立50个“道德超市”，开展“好人好事、道德模范、家庭整洁、建言献策、产业兴旺、志愿服务”道德积分，以积分兑换生活用品，搭建起崇尚道德文明的激励平台，以“德”换“得”促“治”。丹棱县张场镇万年村经验做法被评为全国村级“乡风文明建设”优秀典型案例。



杨场镇古井村3D动画装点群众房屋。